

Zpráva z akce „Nová role venkova v decentralizované regionální energetice“ 30. - 31. března 2023, Opavsko

Za komunitní energetikou na Opavsko

Téma, kde a jak uspořít energii, řeší dnes snad každý. Rodinné domy vyměňují okna a zateplují, podnikatelské subjekty optimalizují své zdroje, obecní budovy se doplňují fotovoltaickými systémy. Všechna tato úsporná opatření a optimalizace zdrojů by měla v ideálním případě vést k energetické soběstačnosti.



Energetická soběstačnost se tak stala hlavním tématem dvou denní exkurze, kterou zorganizovala místní akční skupina MAS Holicko, o.p.s. v rámci aktivit Celostátní sítě pro venkov ve dnech 30. a 31. března 2023. Cesta vedla na Opavsko, kde se tématem zabývá již od roku 2012 Místní akční skupina

Opavsko z.s (MAS Opavsko) a kde mají v území založeno jedno z prvních energetických společenstev v České republice. Jednotlivými zastávkami a programem provedl účastníky akce přímo pan Petr Chroust, který je ředitelem kanceláře MAS Opavsko a který účastníkům předával své odborné, ale hlavně praktické zkušenosti přímo z terénu.

V průběhu exkurze měli účastníci možnost vidět různá technická řešení komunitní energetiky. V Budišově nad Budišovkou nahlédli, jak to může vypadat, když se to s inovativním způsobem výroby a využíváním energie vezme skutečně „od podlahy.“ Město v roce 2019 vytvořilo vlastní malou distribuční síť pro teplo i elektřinu s inteligentním řídicím systémem pro trojici obecních budov (obecní úřad, škola, kulturní dům). Propojit se zde podařilo plynové kotle, kogeneraci, kotelnu na biomasu a fotovoltaické panely.

V Melči návštěvníky přivítalo větrné a deštivé počasí, v podstatě ideální podmínky pro téma větrných elektráren. V letošním roce se rozeběhli ve větrném parku Moravice – Melč další 4 větrné elektrárny s výkonem 2MWp.

Deštivé počasí už exkurzi neopustilo, a tak byl koncept propojení obecních objektů v Mikolajicích rozebrán hlavně v místní hospodě. Prezentována byla unikátní technologie na biomasu,



kontejnerová jednotka WaVe a fotovoltaická elektrárna s bateriovým uložištěm. V sále proběhla diskuze nad přednostmi a úskalími komunitní energetiky. Na téma navázal i večerní workshop, na který dorazil starosta obce Litultovice pan Jan Birgus, který představil pilotní projekt ověření „sw“ řešení pro komunitní energetiku (ČEZ Inovace) na objektech obce.

Páteční den byl zahájen návštěvou firmy HON, a.s. v obci Skřipov. Firma zabývající se výrobou nábytku



vybudovala a provozuje ekologický centrální zdroj tepla (spaluje odpad z dřevovýroby), kterým vytápí část obce Skřipov.

Autobusem se účastníci přesunuli do obce Větrkovice, do areálu společnosti Zemědělské a obchodní družstvo SLEZSKÁ DUBINA, kde se skupiny ujal jeho předseda Ing. František Hellebrandt. Bylo velmi příjemné vidět a slyšet soulad mezi potřebami obyvatel obce a snahou zemědělského družstva

vyjít vstříc. Na místě proběhla prohlídka celé farmy, včetně bioplynové stanice.

Poslední zastávkou byla prohlídka hasičské zbrojnice v obci Větrkovice a setkání s místním panem starostou. V odpoledních hodinách se cesta ubírala opět za deště zpátky do Holic.

Zpracoval/a: Miroslava Stárková ve spolupráci s MAS Holicko, o.p.s.